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Rezultatele săpăturilor din ultimii ani, din aşezarea de la Dudeşti, 
se dovedesc a fi utile pentru cunoaşterea caracteristicilor unor faze din 
-evoluţia culturii eponime şi a raporturilor cu alte culturi învecinate. 1n 
cele ce urmează ne vom referi numai la materialele descoperite prin săpă
turi, în toamna anului 1968, în cuprinsul unei gropi1 din zona periferică, 
de nord, a aşezării. Groapa se afla în mijlocul lungimii unui şanţ şi a fost 
săpată de la baza nivelului superior al aşezării neolitice, în principal, în 
pămîntul galben, viu. Groapa reprezintă un complex închis, bogat în ma
teriale, mai ales în fragmente ceramice. Materialele ceramice de tip Du
deşti descoperite în groapă se împart în trei categorii (A, B, C),  fiecare 
cu anumite elemente specifice, mai cu seamă în ceea ce priveşte decorul. 

În cadrul categoriei A (fig. 1) ,  caracterizată prin pastă amestecată 
cu multă pleavă (adesea cu concreţiuni calcaroase pisate sau cu nisip),  
predomină vasele în formă de borcan (cu corpul bombat sau bitronconic) ; 
castroanele sînt rare. La ornamentare s-au folosit în principal, şirurile de 
adîncituri (ovale sau rotunde) făcute cu degetul, de-a lungul buzei (fig. 
1 /1,3), ori pe maxima rotunjime a vaselor2• Brîurile în relief sînt rare 
(fig. 1/6) .  Proeminenţele au diferite forme şi dimensiuni, majoritatea lor 
fiind ovale (fig. 1/2, 4, 5) .  

Vasele din categoria B (fig. 2) au fost modelate din pastă cu multă 
pleavă şi cu nisip. Fragmentele descoperite provin din vase cu corpul bom
bat (cu gîtul puţin răsfrînt) sau din castroane tronconice. Decorul speci
fic este compus din benzi (de circa 1 cm lăţime) ,  netede, paralele, lungi, 
alternînd cu altele avînd suprafaţa haşurată cu linii oblice, în reţea (fig. 
2/2).  Mai rar s-au trasat benzi netede duble sau triple, paralele, în zigzag 

1 Groapa avea forma rotundă, neregulată, cu diametrul maxim (la 1 m adlncime) de 
2,50 m. Adincimea maximă (de la suprafaţa actuală a solului) este de 1,60 m. 

2 Un ornament similar se lntllneşte pe vasele de uz comun aparţinlnd culturii Vinfa 
{faza Orniţa), indiclnd lnrudirea celor două culturi. 
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Fig. 2. - D udeşti. Cioburi din categoria B descoperite ln 
groapă. 

Fig. 1. - Dµde�ti, Cioburi de categorja A descoperite ln 
' · t1roap!\. · · 
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(fiecare porţiune avînd circa 3 cm lungime), alternind cu altele haşurate. 
(fig. 2/3) .  Decorul alcătuit din benzi se asociază adesea pe acelaşi vas cu 
decorul spiralic din linii incizate (fig. 2/1).  

Din categoria C (fig. 3) fac parte vasele lucrate din pastă cu pleavă 
mai puţină, cu nisip fin sau cu concreţiuni calcaroase pisate mărunt. Pre
domină paharele cu corpul bombat şi cu buza răsfrîntă. Sînt documentate. 
vase piriforme şi castroane. Decorul s-a realizat din pliseuri fine, înguste 
şi paralele, orizontale (fig. 3/6, 8) sau oblice (fig. 3/3, 4, 5, 7 ) .  Motivul 
ornamental specific este cel compus din pliseuri oblice, dispuse în trei 
zone înguste, paralele, orizontale, formînd zigzaguri paralele (fig. 3/1). 
Rar, pe umerii vaselor din pliseuri sau făcut spirale îmbucate sau pliseuri 
arcuite (fig. 3i2). 

Fragmentele ceramice descrise, prin caracteristicile lor, aparţin unei 
faze mijlocii din evoluţia culturii Dudeşti. 

.\ 
Fig. 3. - Dudeşti. Cioburi din categoria C descoperite in groapă. 

Importanţa complexului închis cercetat la Dudeşti constă nu numai 
în aceea că s-au precizat elementele specifice ceramicii din faza amintită, 
ci şi în faptul că printre numeroasele fragmente ceramice (de tip Dudeşti} 
scoase la iveală din pămîntul de umplutură al gropii, erau şi cîteva cio
buri specifice (prin pastă, formă şi decor) vaselor aparţinînd culturii ce
ramicii liniare. Astfel de fragmente s-au găsit numai în umplutura gropii. 
Ele lipsesc cu desăvîrşire din cuprinsul şanţului săpat în 1968. în conse
cinţă nu poate fi vorba de un amestec de materiale din perioade şi straturi 
deosebite. Fragmentele de vase cu decor liniar amintite provin de la vreo 
trei vase caracteristice, în formă de pahare (fig. 4).  Ele au fost modelate 
din pastă amestecată cu pleavă măruntă (în cantitate redusă) .  Decorul se 
compune din linii incizate, subţiri, superficiale şi cam neregulate (fig. 5).  
Adesea de-a lungul buzei s-au trasat cîte două linii orizontale, paralela 
(fig. 5/1 -3).  Restul decorului se desfăşoară pe corpul vaselor pînă la par-
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tea lor inferioară. La realizarea motivelor ornamentale s-au folosit gru
puri de cite trei linii (în alte cazuri, probabil, cîte două linii) arcuite, for
mînd semicercuri sau spirale în S îmbucate (fig. 5/8).  La extremitatea 
fiecărei linii s-a făcut cite o adîncitură prelungă în formă de lentilă (aşa
numitele „note muzicale").  Mai rar astfel de „note" se făceau şi din loc 
în loc de-a lungul liniilor (fig. 5/5, 6).  O trăsătură specifică a fragmentelor 
descoperite este aceea că mai întîi se executa decorul incizat şi de-abia apoi 
se lustruia suprafaţa vaselor ; de aceea adesea liniile sînt şterse parţial, 
iar marginile unor „note" au fost netezite prin lustruire. Pe unul din cio-

2 
1 
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Fig. 4. - Dudeşli. Reconstituirea grafică a formei paharelor aparţinlnd culturii ceramicii liniare. 

Fig. 5. - Dudeşti. Fragmente de vase aparţintnd culturii ceramicii liniare, 
descoperite tn groapă. 

buri, în dreptul intervalului dintre buclele spiralelor, s-au trasat cite două 
linii în unghi, sprijinite pe banda de linii orizontale aflate de-a lungul margi
nii (fig. 5/1 ) .  în virful fiecărui unghi este cite o adîncitură în formă de len
tilă. Paharele descrise au culoare cenuşie (uneori cu pete roşcate) sau cafenie. 

Caracteristicile tehnice şi ornamentale ale fragmentelor descrise sînt 
similare celor din unele complexe din R. S. Cehoslovacia şi din regiunile 
învecinate la vest şi nord, unde sînt documentate pahare cu aceeaşi 
formă, avînd decorul realizat din linii incizate subţiri, neregulate, cu benzi 
de cite două linii paralele, orizontale, de-a lungul buzei şi cu benzi (de cite 
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2 -3 linii) semicirculare sau spiralice, îmbucate, cu adîncituri ovale („no
te") la extremităţi,  cu suprafaţa lustruită după executarea decorului. 
Remarcăm şi asocierea în aceleaşi aşezări a vaselor cenuşii cu cele cafenii. 
Complexele cu astfel de ceramică au fost atribuite, în Cehoslovacia, faze
lor III -IV (după periodizarea lui Evien Neustupny)3, respectiv faza 
mijlocie (au pa periodizarea lui B. Soudsky)4 ale culturii ceramicii liniare. 
Analiza materialelor descoperite pînă în 1960, în aşezările cultw-ii ceramicii 
liniare de pe teritoriul Moldovei şi din estul Transilvaniei, a permis data
rea lor în perioada de la sfîrşitul fazei a III-a şi în faza a IV-a (după Ev
ien Neustupny), respectiv sfîrşitul fazei mijlocii (după B. Soudsky) a 
culturii ceramicii liniare6• Ciobw-ile de acest tip scoase la iveală din groapa 
de la Dudeşti (cel mai sudic punct de răspîndire a unor materiale aparţinînd 
cultw-ii ceramicii liniare pe teritoriul Munteniei8) pot fi atribuite fazei a 
IV-a a culturii ceramicii liniare. 

Descoperirea în condiţii clare, în cuprinsul aşezării de la Dudeşti, 
în pămîntul de umplutură al unei gropi (complex închis) a materialelor 
aparţinînd unei faze mijlocii a cultw-ii Dudeşti, împreună cu cîteva frag
mente de pahare specifice cultw-ii ceramicii liniare din faza a IV-a, dove
deşte contemporaneitatea celor două faze şi cultw-i. între comunităţile 
lor au avut loc legături prin intermediul cărora unele materiale din aria 
locuită de purtătorii culturii ceramicii liniare au ajuns în Muntenia sudică, 
la Dudeşti, în aria locuită de comunităţile culturii Dudeşti. 

Cioburile de la Dudeşti, aparţinînd culturii ceramicii liniare, au ana
logii în unele aşezări din Moldova. Astfel fragmentele de la Dudeşti, prin 
decorul compus din semicercuri îmbucate, se aseamănă cu ornamentele 
cunoscute pe vase şi cioburi descoperite la Gălvăneştii Vechi7• Linii simi
lare semicirculare îmbucate sînt documentate şi în cadrul complexelor de 
la Perieni8 şi de la Traian9• Lotul de fragmente studiat aici se deose
beşte însă de materialele din cele trei aşezări prin aceea că în cadrul lui 
nu s-a găsit nici un ciob cu decor compus din meandre, grupuri de linii 
drepte, paralele, sau din linii verticale, izolate. 

Plnă în prezent pe teritoriul Munteniei fragmente ceramice aparţi
nînd culturii ceramicii liniare s-au descoperit la : Sudiţi, Ghinoaica, Lacul 
Turcului, Coşereni1° şi la Dudeşti. Nici unul dintre aceste complexe nu 
prezintă caracteristicile unei aşezări a culturii ceramicii liniare11• În schimb, 
remarcăm că din cele cinci puncte menţionate, în trei fragmentele cera-

8 Ev!en Neustupny, K relalivanl chronologii volutove keramiky, in A R, VIII, 1 956, �. 
p. 396 - 397 şi tabelul p. 399. 

4 Bohumil Soudsky, K melhodice li"tdfol volulove keramiky, ln PA, XLV, 1954, p. 75 - 105. 
6 Eugen Comşa, Considera/ii cu privire la cultura cu ceramică liniară de pe teritoriul 

R . P. R. şi din regiunile vecine, ln SCIV, X I ,  1960, 2, p. 217 - 242. 
6 Problemele privitoare la cultura ceramicii liniare, de pe teritoriul Munteniei, au fost 

analizate de Victor Teodorescu, Dale preliminare privind cultura cu ceramică liniară din terito
riul de la sud de Carpa/i al Romdniei, in SCI V, 17, 1966, 2, p. 223 - 232. 

7 Ion Nestor şi colaboratori, Săpăturile de pe şantierul Valea Jijiei (Iaşi-Botoşani-Dorohoi) 
tn anul 1950, ln SCI V, II, 1951, 1, p. 54, fig. 1. Eugen Comşa, op. cil., pi. I II/21,28. 

8 M. Petrescu-Dlmboviţa, Sondajul stratigrafic de la Perieni, ln Materiale, I I I, 1 957, 
p. 76, fig. 9/5. 

8 H. Dumitrescu, Şantierul arheologic Traian (1954), ln SCI V, V I, 1 955, 3 - 4, p. 466, 
fig. 9/10, 15, 16. 

10 Victor Teodorescu, op. cil., p. 224 - 225. 
11 „Complexul L 1" este singurul obiectiv considerat ca fiind „probabil, colibă-semibordei" 

(V. Teodorescu, op. cil., p. 226). 



572 EUGEN COMŞA 6 

mice liniare au fost găsite pe acelaşi loc împreună cu diverse materiale de 
tip Dudeşti (la Sudiţi12, Ghinoaica13 şi Dudeşti). Lotul de cioburi de la 
Lacul Turcului provine dintr-o descoperire întîmplătoare14, iar pentru 
singurul ciob de la Coşereni16 nu s-a putut stabili poziţia stratigrafică. 
Cioburile liniare de la Dudeşti se aseamănă cu cele descoperite la Ghi
noaica şi la Sudiţi. Asemănarea este mai mare cu cele de la Ghinoaica, unde 
pe un ciob liniar se văd benzi din cîte două linii incizate (cu alveole la 
extremităţile fiecărei linii) formînd spirale îmbucate16• Pe un alt fragment 
sînt două linii de margine, orizontale şi o parte dintr-o linie arcuită din 
spirale sau semicercuri îmbucate17• Cioburile liniare de la Dudeşti se asea
mănă şi cu cele de la Sudiţi, din „complexul L 1ma. Sînt de amintit ben
zile (spiralice sau semicirculare) îmbucate compuse din cîte două sau trei 
linii19• La Sudiţi însă predomină de-a lungul buzei benzile de cîte trei 
linii paralele, orizontale20 şi alveolele ( „notele") ovale, adînci21• în acelaşi 
complex se observă o preferinţă pentru vasele-castron22 şi pentru îngroşa
rea rotunjimii maxime23, în timp ce la Dudeşti vasele liniare sînt în 
formă de pahare tipice culturii. Datele comparaţiei par să indice o datare 
ceva mai tîrzie a ceramicii liniare de la Sudiţi. 

Complexul de la Sudiţi a atras atenţia specialiştilor prin importanţa. 
problemelor pe care le ridică. Datele cuprinse în expunerea despre condi
ţiile descoperirii24 ne fac să fim rezervaţi în ceea ce priveşte conclu
ziile la care s-a ajuns. Autorul descoperirii arăta singur că la Sudiţi, într-un 
strat de numai „în jur de 0,25 m grosime"25 s-au descoperit extrem de rar 
fragmente ceramice liniare şi de tip Dudeşti26 şi „ceva ceva mai multe 
(foarte rare totuşi) de tip Boian (fazele I ;  II; III; sporadic chiar şi mai tîr
zii, dar tot neolitice) fără să permită însă o discriminare stratigrafică"27• A 
fost desigur greu a delimita şi partea superioară a „complexului L 1" re
prezentat printr-o uşoară alveolare28• Datorită diferenţelor mici de nuan
ţă ale solului este greu de precizat locul de unde pornesc gropile neoli
tice, cu atît mai mult o alveolare, în umplutura căreia s-au putut amesteca 
încă din vechime, fragmentele ceramice liniare propriu-zise, cu altele de 
tip Dudeşti, contemporane cu primele29• Atrage atenţia şi faptul că din 
descrierea obiectivului cercetat la Sudiţi, rezultă clar că pe acel loc a fost 
o aşezare a purtătorilor culturii Dudeşti, din cuprinsul căreia s-au cerce-

12 Victor Teodorescu, op. cit., p. 224. 
13 Ibidem, p. 224. 
u Ibidem, p.  224. 
15 Ibidem, p. 224. 
16 Ibidem, p. 227, fig. 2/2, 6. 
17 Ibidem, p. 227, fig. 2/3. 
18 Ibidem, p. 227, fig. 3 .  
19 Ibidem, p. 227,  fig. 3/2 - 5. 
20 Ibidem, p. 227, fig. 3/4, 6.  
21 J bidem, p. 227, fig. 3 /5. 
22 Ibidem, p. 229, fig. 5/3, 4. 
2s Ibidem, p. 229, fig. 5/3, 4. 
24 Ibidem, p. 226. 
25 Ibidem, p. 226. 
26 Ibidem, p. 226. 
21 Ibidem, p. 226. 
29 Ibidem, p. 226. 
29 Cioburile de pe fig. 4/1 - 5  (op. cit., p. 229) aparţin mai curlnd culturii Dudeşti. 

Problema va fi rezolvată prin compararea lor cu cele descoperite ln gropile bordeielor înveci
nate aparţinlnd purtătorilor culturii Dudeşti. 
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tat" mai multe gropi Dudeşti (unele de bordeie)"30• În acest caz este mai 
uşor de admis că alveolarea denumită „complexul L 1" a fost făcută de 
purtătorii culturii Dudeşti, în care complex au ajuns, pe cale de schim
buri, materiale din aria culturii ceramicii liniare. Premizele şi tematica 
problemei pot fi îmbogăţite prin publicarea integrală a materialelor 
scoase la iveală din „complexul L 1" şi din gropile, inclusiv cele de bor
deie, ale aşezării culturii Dudeşti, de la Sudiţi. 

Datele privind cultura Dudeşti se îmbogăţesc tot mai mult, iar des
coperirile din cartierul Dudeşti, din anul 1968, au contribuit la lămurirea 
unei probleme larg dezbătute de specialiştii români şi de cei străini cu pri
vire la raporturile de contemporaneitate parţială dintre cultura Dudeşti 
şi cultura ceramicii liniare. 

NOUVELLES DONNEES CONCERNANT LES RELATIONS ENTRE 
LA CIVILISATION DE DUDEŞTI ET LA CIVILISATION 

A CERAMI QUE RUBANEE 

RE SUME 

Au mois de novembre 1968, a la peripherie de l'etablissement de Du
deşti on a fouille une fosse, appartenant a la civilisation eponyme. Les 
materiaux decouverts, ou sont documentees trois categories ceramiques 
{A, B et C) appartiennent a une phase moyenne de cette civilisation. 

D'autre part, la presence dans cette fosse de plusieurs tessons de la 
civilisation a ceramiques rubanee associes aux materiaux de type Dudeşti, 
indique que l'aire de diffusion des materiaux de cette civilisation s'etend 
beaucoup vers le sud-ouest, temoignant en meme temps le contact de la 
phase moyenne de la civilisation de Dudeşti avec une phase tardive 
{correspondant a la rve phase, de Tchecoslovaquie) de la civilisation a 
ceramique rubanee, ainsi que leur contemporaneite. 

L'auteur souleve en suite le probleme «du complexe L 1, » etudie a 
Sudiţi en considerant que celui-ci se rattache plutot a l'etablissement de 
type Dudeşti dans lequel ii a ete decouvert. 

Selon l'auteur Ies materiaux publies, provenant de Sudiţi, ne jus
tifient pas encore l'existence d'un aspect Sudiţi. 

LE GENDE DES F I GURES 

Fig. 1 .  - Dudeşli. Tessons de la categorie A, decouverts dans Ia fosse. 
Fig. 2. - Dudeşli. Tcssons de Ia categorie B, decouverts dans Ia fosse. 
Fig. 3 .  - Dudeşli. Tessons de Ia categorie C, decouverts dans la fosse. 
Fig. 4. - Dudeşli. Restitution graphique de la forme des coupes appartenant â Ia civi

lisation â ceramique rubanee. 
Fig. 5. - Fragments de vases appartenant a la civilisation a ceramique rubanee, decou

verts dans la fosse. 

ao Ibidem, p. 226. 
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